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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS 
REALIZADA NO DIA CINCO DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO 

No dia cinco de setembro de dois mil e vinte e cinco, os membros do Colegiado da Escola 

de Letras,  André Luís Gardel Barbosa, Carla da Silva Miguelote, Maria Cristina Rigoni, 

Maria José Cardoso Lemos, Ana Carolina Sampaio Coelho, Diego da Silva Vargas, Giselle 

Maria Sarti Leal, Luciana Paiva de Vilhena Leite, Manoel Ricardo de Lima Neto, Júlia 

Vasconcelos Studart e o representante discente, Enzo Amaral Avolio Vieira, reuniram-se por 

meio da Plataforma Google Meet, de 14h30 a 16h30, para tratar dos seguintes pontos de 

pauta. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto: 
1) Aprovação ad referendum. O Colegiado aprovou por unanimidade ad referendum: a) 

Afastamento docente de curta duração no país, da professora Júlia Vasconcelos Studart, 

para participar, como palestrante, do Seminário “Poesia – Há futuro? Expressão, ética, 

subjetividade”, que ocorrerá entre os dias 08 e 12 de setembro de 2025, na UFSC, e b) 

Plano de Trabalho para produção do livro Escrevivências sem terra: I Festival Literário do 

MST, a ser coordenado pela professora Carla da Silva Miguelote. 2) Aprovação do quadro 
de Reuniões do Colegiado e dos NDEs - semestre 2025.2. Foi aprovado por 

unanimidade; 3) Apreciação do relatório de pós-doutoramento da professora Luciana Paiva 

de Vilhena Leite com o Projeto de Pesquisa: “LINGUAGEM, RITO E ANCESTRALIDADE: o 

corpo-voz de mulheres na rasura da história”, relativo ao período de 15 de agosto de 2024 a 

15 de agosto de 2025. Foi aprovado por unanimidade o relatório; 3) Atualização do 
Programa de Tutoria Especial - PROTES: a atualização do Programa de Tutoria Especial 

(PROTES) foi apresentada em resposta a uma demanda da DPAE-PROGRAD. A 

professora Giselle Maria Sarti Leal informou ao Colegiado sobre as duas vagas atualmente 

disponibilizadas para a Tutoria de Produção Textual. A professora destacou a baixa procura 

por parte dos estudantes, apesar de reconhecer que muitos discentes da Escola de Letras 

enfrentam dificuldades na produção de textos coerentes e bem estruturados. O professor 

Diego Vargas mencionou a ausência de disciplinas com alto índice de reprovação na Escola 

de Letras e levantou questionamentos sobre a real necessidade de vagas de tutoria para 

componentes curriculares. Diante do exposto, o Colegiado optou por manter apenas as 

vagas de tutoria de Produção Textual apoiada pelo PROTES, sem solicitar outras; 4) 



Abordagens Especiais em Análise do Texto Literário e Ensino, designada a professora 

substituta Francielly Baliana - 4 estudantes inscritos: O Colegiado considerou manter a 

disciplina mesmo com quatro (4) estudantes inscritos, conforme previsto na Oferta de 

Disciplinas do semestre 2025-2. 5) Homologação do Resultado da Comissão de Avaliação 

da Promoção Funcional Docente das professoras Carla da Silva Miguelote, Ana Carolina 

Coelho Sampaio e do professor Marcelo dos Santos. O Colegiado APROVOU por 

unanimidade a promoção do professor Marcelo dos Santos de Professor Adjunto Classe B 

nível 4 para Professor Associado Classe C Nível 1, a promoção da professora Ana 
Carolina Sampaio Coelho de Professor Adjunto Classe B nível 4 para Professor Associado 

Classe C Nível 1 e a promoção da professora Carla da Silva Miguelote de Professor 

Adjunto Classe B Nível 4 para Professor Associado Classe C Nível 1, conforme Atas das 

Reuniões da Comissão de Avaliação que aprovaram o relatório de atividades dos 

respectivos docentes, com 96 pontos, 84 pontos e 93 pontos. 6) Planejamento do 

Calendário de Eventos da Escola de Letras (Seminário de Licenciatura e Semana Negra de 

Letras): o Colegiado decidiu por adiar para o primeiro semestre de 2026 a realização de um 

seminário que seja organizado pelos dois cursos da Escola de Letras, acabando, portanto, 

com a divisão entre seminário de pesquisa e seminário da licenciatura que até agora 

vigorava na Escola; 7) Apreciação dos pedidos de Exame de Suficiência das 
estudantes do Bacharelado: Maria Eduarda Piliçari Carvalho Rosado - Diálogos 

Intermídias e Tópicos especiais em Literatura I - e Samanta Dias Duarte - Tópicos Especiais 

em Literatura I, Diálogos Intermídias e Diálogos Interartísticos. O professor Manoel Ricardo 

de Lima Neto será o responsável por ministrar os exames de suficiências das disciplinas 

indicadas para as duas alunas do bacharelado; 8) Apreciação dos pedidos de Exame de 
Suficiência dos estudantes de Licenciatura: João Victor de Paula Lopes - Diálogos 

Interartísticos e Ensino e Abord. Esp. Prod. Text. e Ensino; Tatiana Roquette Teitelroit - 

Abordagens Especiais em Língua Literatura Cultura Digital e Ensino: A professora substituta 

Francielly Baliana irá ministrar o exame de suficiência de João Victor de Paula Lopes. A 

professora Ana Carolina Sampaio ficará responsável pelo exame de suficiência para Tatiana 

Roquette Teitelroit. Fernanda Henrique Fraga - Educação Ambiental e Cidadania. Seguindo 

o caminho da resolução da UNIRIO que define o exame, o coordenador do curso irá 

comunicar formalmente à chefia do departamento responsável pela disciplina a aprovação 

do pedido. 9) Situação da discente Stherfany Santos Nogueira de Souza: A professora 

Giselle Maria Sarti Leal informou o Colegiado sobre o envio de e-mail, na ocasião, a 

todos/as os/as estudantes que haviam sido aprovados/as no edital de vagas ociosas, 

solicitando a documentação. No entanto, a estudante Stherfany Santos Nogueira de Souza 

não respondeu, nem declarou a desistência da vaga ou seu desejo de continuar no 

bacharelado. Como o caso dela era apenas mudança de curso dentro da Escola, a 



documentação dela já estava conosco no ato de sua matrícula no bacharelado, logo não era 

preciso que os enviasse (seguimos esse protocolo, para acelerar o processo de matrícula e 

evitar burocracias). Ela só entrou em contato algum tempo depois do prazo, ligando para o 

telefone pessoal da então coordendora, inclusive, e não por e-mail institucional da 

coordenação. Objetivamente não foi perguntado explicitamente se havia interesse na vaga, 

pois pressupomos que, como acontece no processo de cancelamento de matrícula, é o/a 

estudante quem deve solicitar, e ela não solicitou cancelamento ou manifestou desistência 

no período de matrícula. O colegiado manifestou apoio à conduta da professora Giselle 

Maria Sarti Leal e considerou que o retorno da discente ao seu curso original, de 

bacharelado, deverá ser encaminhado, caso a PROGRAD fique efetivamente responsável 

por este encaminhamento; 10) Aumento de vagas nas disciplinas: O Colegiado aprovou 

que todas as turmas de disciplinas oferecidas pela Escola de Letras terão 20 vagas 

(disciplinas que são comuns ao bacharelado e à licenciatura terão no total, portanto, 40 

vagas). Essa decisão facilitará o procedimento de matrículas a partir do próximo semestre, 

de 2026-1. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e foi lavrada a presente ata, 

que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto e pela 

Coordenadora de Bacharelado, a professora Carla da Silva Miguelote, que secretariou a 

reunião. 

 

 




